

政务速览

苏州宿迁结对帮扶合作工作队 干部轮换座谈会召开

本报讯(记者 李文静 通讯员 张梦林 实习生 朱语涵) 7月24日,苏州宿迁结对帮扶合作工作队干部轮换座谈会召开。受市委书记盛蕾的委托,市委常委、组织部部长、党校校长何泓出席会议并讲话。副市长、苏宿工业园区党工委副书记、管委会主任,苏州市南北挂钩宿迁市工作队领队王国荣就贯彻落实南北结对帮扶合作工作表态发言。

何泓代表宿迁市委、市委组织部,对苏州市委、市委组织部的关心关怀致以诚挚谢意,对挂职干部的辛勤付出表示衷心感谢。何泓说,苏宿两市情谊深厚,自2001年“南北挂钩”以来,一批又一批苏州干部来到宿迁,支持宿迁发展。希望挂职干部深化思想认识,适应新环境,融入新角色,在服务“南北共建”中展现新担当。发挥自身优势,立足实际干实事,在赋能区域

发展中贡献新力量。注重团结协作,整合好苏州对口市(区)的资源力量,在凝聚奋进合力中激发新动能。加强沟通交流,关心、支持宿迁发展,在深化两地合作中书写新篇章。

王国荣在讲话中向即将离任的同志致以诚挚敬意,并向新到任的同志表示热烈欢迎。他要求,挂职干部要不辱使命、干出实效,融入宿迁、干出情怀,联动南北、干出特色,奋发有为、干出形象,共同努力为全省区域协调发展和两市“南北共建”事业作出新的贡献。

会上,苏州市委组织部有关负责同志介绍了新一批挂职干部情况;宿迁市委组织部有关负责同志宣读了干部任职文件;新一批挂职干部代表作交流发言。

苏宿两地对口合作党委组织部负责同志,以及本次涉及轮换的挂职干部参加会议。

“乡村·匠心故事”系列报道

黏土捏出“非遗结晶”

■ 云春燕 徐欢 王章蕴

7月22日下午,阳光斜射进宿迁市湖滨新区晓店中心小学教学楼4楼的教室,将教室染成温暖的金色。教室四周的陈列架上,“多肉”“蘑菇”“水果”等泥塑作品错落有致地摆放着,在光影的映衬下栩栩如生,这些由赵玲创作的作品,不仅是艺术的结晶,更承载着一位非遗传承人不懈的匠心。

赵玲坐在桌前,双手反复拉扯着一团黏土。“醒泥是关键的第一步,要把黏土反复拉扯几次,然后再把它搓成球形,得用点力气,不然后期容易出现裂纹。”她一边操作,一边向记者讲解。

2022年,一次偶然的机缘,从小就热爱美术的赵玲邂逅了非遗泥塑,那些形态各异、栩栩如生的泥塑作品瞬间吸引了她的目光。“第一次看到那些精美的泥塑作品,我就挪不开眼了。”回忆起当时的场景,赵玲的眼中依然闪烁着激动的光芒。

“我现在做的是个‘仿真见手青’,每次在做新作品之前,我都会找一些资料,比如图片、视频等,仔细观察其形态、尺寸和颜色,然后才开始制作。”赵玲边说边调整“菌盖”的形状,一只手轻捏黏土,另一只手不断按压。赵玲回忆,自学之路艰难,在没有专业老师指导的情况下,网络上的教学视频和专业的技法书籍成了她的“良师”。她反复观看视

频,仔细钻研书籍,一遍又一遍地练习。凭借着对泥塑的热爱之情,她一步一步一个脚印,逐渐掌握了基本技法。掌握基本技法后,赵玲并未满足,她发现传统泥塑虽底蕴深厚,但陶土色的泥人对年轻群体吸引力有限,而市面上已有的“多肉”“蘑菇”等彩塑题材虽受欢迎,却缺乏细腻的艺术手法,于是她决定在延续这些成熟题材的基础上进行创新,凭借自身的美术功底优化造型细节,用更丰富的色彩体系重塑传统质感。

陈列架上色彩明艳的“多肉”、纹理逼真的“鹅膏菌”,正是赵玲在基础题材上深耕的成果,这些作品一经推出便受到市场认可:“仿真蘑菇”被北京一家文创店相中并开发为商品,“蘑菇冰箱贴”成为云南大理的热门旅游纪念品……这些作品让非遗泥塑以更鲜活的姿态“走进”了大众生活。

作品打开了市场,新的挑战接踵而至,与很多手工艺品一样,销售是摆在泥塑匠人面前的一大难题。“不少手工艺品都缺销售渠道,好作品卖不出去。”在竞争激烈的市场中,如何让更多人了解并购买赵玲的作品,成了赵玲需要解决的问题,于是,她开通了线上销售的渠道,通过分享作品积累客源,成功实现了“手艺变现”。

除了市场挑战,泥塑的传承同样面临困境。“来学习的人不少,但



真正坚持下来的人不多。做泥塑不难,难的是坚持,没有热爱根本撑不下去。”赵玲表示,泥塑的传承需要更多人的参与和坚持。为此,身为美术老师的她将泥塑融入日常教学,在社团活动时带着孩子们一起做泥塑,期盼着把“非遗的种子”种进孩子们的心中。

在坚守传承的同时,赵玲还不忘带动身边人学习制作泥塑。“有几位邻居经常来看我做泥塑,我便鼓励她们尝试,她们在家带孩子,做泥塑的时间灵活,既能照顾家人又能增加收入。”赵玲说。

谈及未来,赵玲眼中闪烁着光芒,她计划结合宿迁本地文化特色,创作新的泥塑作品。“宿迁有很多独特的文化元素,我想把它们融入泥塑,让更多人通过我的作品了解宿迁。”赵玲说。

采访手记 赵玲对泥塑的热爱,从指尖流淌至作品。在非遗传承面临挑战的当下,她以创新表达契合市场需求,更不忘带动身边人共同富裕,这份对匠心的执着、对文化的担当,令人动容。我们期待未来能有更多像赵玲这样守正创新的匠人,让非遗薪火相传、焕发新生。

2025“星光闪耀 潮起两岸” 电商创业体验营结营

本报讯(记者 李雯霄) 7月24日上午,2025“星光闪耀 潮起两岸”电商创业体验营暨第十一期台湾青年电子商务培训班结营典礼在我市举行。省台办副主任郭玉振、副市长李亮出席活动并致辞。

活动现场,专业跳绳教师首先展示了跳绳技巧,彩色的跳绳灵活地舞动着,在空中划出一道道优美的弧线,引来孩子们的阵阵掌声。随后,专业跳绳教师向一些初学者传授跳绳技能,在一次次练习中,孩子们的进步清晰可见。

在展示环节中,有跳绳基础的孩子热情高涨、跃跃欲试,大家使出了浑身解数,绳在手中飞速甩动,宛如一条条彩龙飞舞。

“跳绳是我国的传统体育项目,有助于增强孩子们的体质,培养孩子们的团队协作精神。接下来,我们将继续开展更多丰富多彩、形式多样的活动,为孩子们搭建展示自我的平台。”宿迁市春雨公益事业发展中心的工作人员陈亚兰说。

郭玉振向结业学员表示祝贺。他表示,大陆电商市场规模庞大、潜力深厚,宿迁作为“台商走电商”的发源地,将持续为台青提供技术支持、供应链对接等服务。他鼓励台青以结营为新起点,保持学习热情,积极投身电商创业,带动更多台湾青年参与其中。

李亮介绍,宿迁已连续举办十一期台湾青年电商培训班,共计吸引1700余名台青参与,本期培训围绕四大电商职业方向展开。他指出,宿迁出台多项惠台举措,持续为广大台胞台商提供优质服务,诚邀台青扎根宿迁就业创业,借电商产业东风拓展合作空间,两岸青年携手共创美好未来。

“绳”采飞扬 “童”心跃动

■ 本报记者 朱婉菁

7月23日上午,一场“花样跳绳”活动在宿城区蔡集镇未成年人保护工作站开展,吸引辖区近20名儿童参与。

活动现场,专业跳绳教师首先展示了跳绳技巧,彩色的跳绳灵活地舞动着,在空中划出一道道优美的弧线,引来孩子们的阵阵掌声。随后,专业跳绳教师向一些初学者传授跳绳技能,在一次次练习中,孩子们的进步清晰可见。

在展示环节中,有跳绳基础的孩子热情高涨、跃跃欲试,大家使出了浑身解数,绳在手中飞速甩动,宛如一条条彩龙飞舞。

“跳绳是我国的传统体育项目,有助于增强孩子们的体质,培养孩子们的团队协作精神。接下来,我们将继续开展更多丰富多彩、形式多样的活动,为孩子们搭建展示自我的平台。”宿迁市春雨公益事业发展中心的工作人员陈亚兰说。

目,有助于增强孩子们的体质,培养孩子们的团队协作精神。接下来,我们将继续开展更多丰富多彩、形式多样的活动,为孩子们搭建展示自我的平台。”宿迁市春雨公益事业发展中心的工作人员陈亚兰说。



近日,在苏宿工业园区通湖大道旁的足球场上,一群小朋友正专注地进行足球训练,小小的身影里透露着对足球的热爱。近年来,宿迁以校园足球运动为抓手,通过举办足球联赛、创编特色足球操、开设常态化足球课程等举措,不仅搭建起人才发掘与培养的平台,更让足球运动融入学生日常,助力青少年全面发展。 本报记者 肖伟伟 摄

破堵点解民忧 真抓实干改见成效

“耕保实招”护良田 夯实粮食安全根基

(上接1版)积极构建耕地保护协同联动机制,科学安排耕地恢复规模与时序。今年以来,宿迁实现耕地流入约2万亩,一片片曾经被闲置或被低效利用的土地,正成为保障我市农业生产和粮食安全的重要力量。

遏制资源违法行为,是守护自然资源的关键环节。对于土地违法行为,我市秉持“零容忍”的态度,不仅在信息共享、联合行动等方面积极创新,更在推进区域综合执法、提升执法效能等方面持续发力。其中,检资、警资、城资“三资联动”外部联合机制和“大执法”内部协同机制是我市遏制土地违法行为的重要抓手。

“正是在这些机制的助力下,我们实现了跨部门协同作战,凝聚起强大的治理合力,违法用地整改工作得到了强力推进,自然资源例行督察反馈问题面积逐年减少。”市自然资源和规划局耕地保护处有关负责人说,市规局持续做好卫片执法检查,工作严格落实“动土必到场”制度,确保及时发现、迅速制止、严肃查处违法占用耕地行为,让违法者无处遁形,全力维护自然资源管理秩序。

在土地资源的利用过程中,我市还大力推行“节约集约用地”“减少占用耕地”等政策,努力为农业发展留下更多良田沃土。在严控增量上下功夫。自2018年以来,我市始终坚持把有限的土地资源用在“刀刃”上,全市90%以上的供应土地用于重大产业、重点工程和民生实事项目建设。在盘活存量上“做文章”。我市持续提升工业用地节地水平和产出效益,更加注重对存量土地的“内涵式挖潜”,由此缓解紧张的土地供求关系。在用好流量上想办法。我市充分利用好增减挂钩产生的“土地流量指标”,75%的“土地流量指标”用于保障产业发展、农房改善、项目建设,进一步优化了土地资源配置。

据了解,今年以来,我市共处置“批而未供”土地1.05万亩,处置闲置土地511亩,有效减少了全市单位GDP建设用地使用面积,持续增强了城市发展的潜力和后劲。

从划定储备区到恢复耕地,从整改违法用地到“集约用地挖潜”,宿迁以一套“组合拳”牢牢守住了耕地红线,这些扎实的举措既护好了“粮袋子”,又为宿迁未来发展留足了空间。

(上接1版)市司法局牵头搭建“宿督查”管理系统,实现全市涉企检查“一网统管”,覆盖352个具有检查主体资格的行政机关,录入571项检查事项、5.46万家企业信息,累计审核检查计划11522个,推动实施联合检查3601场,构建起涉企检查全流程闭环管理模式,有效提升了检查效率与透明度。

“安全间距标准不明确,差点耽误项目落户!”6月24日,刚刚落户宿迁生态化工园区的江苏贤德科技有限公司取得了项目安全条件审查意见书,该公司负责人表示。该项目的成功落地,折射出市应急管理局的创新服务。该局开通重大产业项目安全审批绿色通道,审批时限压缩90%以上,创全省最优;推行“容缺办理+承诺制审批”,已为31

个项目提供高效服务。市生态环境局发布“六条措施”优化营商环境,优化“轻罚减损”原则,确保“类案同罚”,避免“过罚不当”;印发《宿迁市生态环境规范涉企执法检查指引(试行)》,从执法人企、执法处置等七个维度规范涉企检查。截至目前,市生态环境局累计送达《行政检查通知书》525份,完成26家企业的绿色帮扶工作。

“现在好了,不管什么时候拧开水龙头都有水,再也不用半夜起来接水了。”炎炎夏日,宿豫区来龙镇龙城雅苑小区居民王大爷拧开自家水龙头,强劲的水流喷涌而出。

这看似平常的一幕,却是宿迁市开展“用水难”专项整治取得成效的见证。有什么问题就解决什么问题,什么问题突出就重点整治什么

问题。学习教育中,宿迁各地、各部门从突出问题入手,推动从“解剖一个问题”向“解决一类问题”延伸。市水利局联合市住建局紧盯群众身边的“堵点痛点”,将农村小区“供水难”列为学习教育重点整改事项,排查全市2514个小区,针对110个小区存在供水能力不足、管网老化等问题,出台“一区一策”整改方案,守牢农村饮水安全底线。

苏宿工业园区创新构建“1+3+N”网格治理体系,推动新增智能充电桩18组,覆盖车位180个,解决噪声扰民、停车纠纷、设施维修等“关键小事”60件,真正实现“小事不出格,矛盾不上交”。

市洋河新区洋河生态旅游产业园变“被动接诉”为“主动治理”,建立矛盾纠纷、物业公司管理等问题定期排查机制,坚持现场化解、分析

研判。截至6月底,市洋河新区洋河生态旅游产业园的“12345平台”共处理工单3228件,满意率达到96.62%,问题解决率达到96.31%。泗阳县新袁镇聚焦群众诉求响应不及时、办理流程复杂等问题,以“用新办”平台为核心构建高效处置机制,群众诉求“一键提交”后,由专人分办跟进,形成“1小时响应、24小时反馈”的闭环。截至目前,该机制有效解决了道路修缮、就业帮扶等民生问题32件。

宿城区中扬镇组织镇村干部70余人“进村入户”,“面对面”听民声,收集意见建议150余条,有效解决诉求123个,维修农路4.5公里,新建“便民微公园”1处,架设路灯120盏,把民声民意转化为实实在在的惠民工程,群众的满意度、获得感显著提升。

争分夺秒 奏响城市建设“交响曲”

(上接1版)正在进行附属工程施工,酒都路(北京路至宿迁大道)快速化改造工程正在施工路面工程施工……116个项目稳步有序地建设着。

7月22日,记者走进位于市湖滨新区皂河镇船闸社区的三里湿

地,清风徐徐、碧波荡漾。作为生态环境修复工程的关键子项目,三里湿地退圩还湖工程于去年12月启动,该工程对路马湖内南北长1.8公里、东西宽1.3公里的圩区进行全退圩还湖与生态修复,并于今年6月底竣工。如今的三里湿地,水草丰

茂、生机盎然,一个完整的生态系统正在形成。昔日的“脏乱鱼塘”,已经“蝶变”为集生态保育、科普教育、户外休闲功能于一体的“城市绿心”。“我们通过破除封闭埋埋、打通内部水体、生态清淤等措施,退还路马湖湖区水面共127.64公顷,释放

库容15.49万立方米。”该工程负责人介绍。据了解,接下来,全市各地将强化统筹调度,强化要素保障,下沉一线提供帮办服务,及时协调解决项目困难,加快形成更多实物工作量,全力以赴推动项目早建成、早投用。